Ces éléments de correction n’ont qu’une valeur
indicative. Ils ne peuvent en aucun cas engager la
responsabilité des autorités académiques, chaque jury
est souverain.



RECOMMANDATIONS DE CORRECTION POUR
L’EPREUVE DE PHYSIQUE-CHIMIE

L Modélisation d'une alarme (4 points)
IL Satellites terrestres (5.5 points)
HI.  Les indicateurs colorés naturels de la cuisine 4 la chimie (6.5 points)

Pour la correction de I'écrit et pour I'oral, il est indispensable de respecter le programme et
ses commentaires (B.O. Hors Série n°4 du 30 aoiit 2001).

Les modalités de I’épreuve de sciences physiques du baccalauréat général, série S, a
compter de la session 2003, sont fixées par :

- la note de service n® 2002-142 du 27-6-2002 publiée au B.O. n° 27 du 4 juillet 2002,
complétée par le rectificatif du 2-8-2002 publiée au B.O. n° 31 du 29 aciit 2002

- la note de service n® 2002-243 du 6-11-2002 publiée au B.O. n°® 42 du 14 novembre 2002
donnant des informations sur la session 2003 des baccalauréats général et technologique et par
Iarrété du 24-10-2002 publié au B.O. n° 41 du 7 novembre 2002 concernant Pépreuve du
baccalauréat général.

Pour I'écrit :
On rappelle que le traitement équitable des candidats impose de respecter scrupuleusement
les exigences du baréme et de ses commentaires &laborés aprés la commission d'entente.

Rappel sur les modalités de I'épreuve orale de contrdle.

L’épreuve de controle est orale, de durée vingt minutes, précédées de vingt minutes de
préparation.

1l convient de respecter les compétences exigibles du programme et 1’organisation de
I’épreuve B.O. n° 27 du 4 juillet 2002, note de service 2002 - 142 du 27-6-2002 et rectificatif
du 2-8-2002 publi¢ au B.O. n° 31 du 29-8-2002. -

Le candidat tire au sort un sujet comportant deux questions, I’une de physique, I'autre de
chimie, et doit traiter les deux questions. Les questions portent exclusivement sur le
programme commun pour les candidats qui n’ont pas choisi I’enseignement de spécialité.
Pour ceux qui ont choisi cet enseignement, ’'une des deux questions porte également sur le
programme de ’enseignement commun & tous.

Douze points au moins sont attribués 4 Pévaluation des connaissances scientifiques et de
savoir-faire. Pour permettre cette évaluation, 'usage des calculatrices est interdit pour

Pensemble de {’épreuve.
Cette épreuve a lieu dans une salle comportant du matériel de physique-chimie afin que

des questions puissent étre posées sur le matériel expérimental et son utilisation, sans que le
candidat soit conduit & manipuler.
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EXERCICE I. Modélisation d’une alarme 4 points

Retirer une seule fois pour tout I’exercice 0,25 pt si le nombre de chiffres significatifs

n’est pas respecté.

Réponse Baréme Commentaires
S 0,25 Seul le schéma est
1.1 L’interface mesure la tension i_ EAO exigé ”
entre A et B. ¢ ~[ E
B
1.2. L’intersection de la tangente avec Uy, donne 0,25 Toute méthode
T~ 50s. (méthode) | correcte est acceptée.
Ou, par le calcul : On admettra toute
1 correspond au temps sur la courbe tel que 0,25  |réponse entre 45 et 555
uaB(t) = 0,63 . Uan max. (résultat)
Sur la courbe , uap max = 9V et donc uap(t) = 5,7 V.
On obtient sur la courbe t ~ 50 s
1.3t=RC 0,25
AN:t =47x10°x1,1x10° =525 0,25
On retrouve une valeur comparable a la question
précédente.
2.1 Le condensateur atteint 8 V pour une durée voisine 0,25 {Accepter
de 2 min. 110 <At<120s.
2.2 Quand I’habitant ferme la porte, le condensateur se
décharge puisqu’il est en court-circuit. 0,25
Partie 2 :
1. Courbe a : régime oscillant pseudopériodique 0,25 Oscillant non exigé
Courbe b : régime apériodique Réponse tout ou rien
Le régime apériodique correspond A un amortissement
plus important donc a une résistance plus grande. Donc : 0,25
Courbe a; R= 160 Q et courbeb: R=24 kO .
2. La tension aux bornes du condensateur tend vers une 0,25 | Toute justification
constante. Or uap = qa / C. Donc la charge tend vers une rigoureuse est acceptée
constante or 1 = dqg, / dt. Donc i tend vers zéro. 0,25
3. Par la loi d’additivité des tensions, Toute justification
ona:E=Ldi/dt+Ri+u 0,25 rigoureuse est acceptée
Quand u = cte, i = 0 et ne varie plus. Doncu=E 0,25
4. On s’apergoit que dans le régime a, la tension du On accepte aussi :
condensateur passe par 8 V beaucoup plus rapidement 0,25  }une surtension
que dans le régime b. L habitant manquerait de temps déclenche I’alarme
alors pour sortir de chez lui. avant que I’habitant ne
sorte
R Ic Valeur exacte non
5. On calcule la valeur approchée demz—\/—;— qui est 0,5 demandée
environ 2 x 10%. accepter 2,5x 10*

Dong, il n’y a aucune chance d’observer des oscillations
dans ce circuit.
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EXERCICE ll. Satellites terrestres.

5,5 points

Retirer une seule fois pour tout I’exercice 0,25 pt si le nombre de chiffres significatifs

n’est pas respecté.

Réponses Baréme Commentaires
lf' Moo - =t TS accepté
F=-Gg—21L78 > XU avec u vecteur unitaire 0.25 IS i
(Rp + h) ’ On accepte le signe +
avec [e vecteur
F unitaire dans I'autre
4 g 0,25 sens
# dans la formule et
sur le schéma doivent
correspondre
Retirer au plus 0,25 pt
si les réponses sont
données sans
application 4 la Terre
et & Spoutnik
1.2. a =WG—AJ'T—2H 0’25
(Br +h)
2.1.1 D'aprés ce qui précéde, le mouvement est circulaire et 0,25 Toute démonstration
[’accélération est radiale et centripéte. Donc la valeur de la vitesse est rigoureuse est
constante. Le mouvement circulaire est uniforme. acceptée
212
v?
“ Rr+h 0,25
ve /iﬂ_@_ 0,25
(R +h)
213, T =2r(Ry +4) | LLH) 0,25
T
T? _ 47’
( R+ h)s GM, 0,25
2.2.1. Le satellite est fixe pour un observateur terrestre. 0,25 Toute réponse
correcte est acceptée
2.2.2.a La trajectoire de la figure 2 n’est pas compatible avec les lois de 0,25 Toute justification
la mécanique car le vecteur accélération doit passer par le centre de la correcte est acceptée
Terre, ce qui n’est pas le cas. :
2.2.2.b C’est la trajectoire de la figure 1 : Le satellite doit rester 4 la 0,25 Toute justification
verticale d’un point M de la Terre donc sa trajectoire doit avoir méme correcte est acceptée
axe de rotation que celui de fa Terre. Le vecteur accélération du satellite
est centripéte et passe par le centre O de la Terre donc la trajectoire est
dans le plan équatorial.
3.1. lére loi : les satellites décrivent des trajectoires elliptiques dont la 0,25
Terre occupe I'un des foyers.
3% loi : le carré de Ia période divisé par le cube du demi-grand axe de
Iellipse, est une constante. (ou T%a* = cste en précisant les symboles) 0,25
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donnée), la longueur d’onde dépend de la célérité des ondes, qui elle-
méme dépend du milieu de propagation .

3.2, 0,25 Ellipseet T
0,25 PetA
3.3 Quand le satellite se rapproche de 1a Terre, pendant une méme unité | 0,25 Un schéma explicatif
de temps, 1’arc décrit sur Iellipse s’accroit. La vitesse devient donc plus est accepté
grande,
3.4. La vitesse est maximale en P (périgée) et minimale en A (apogée). 0.25 Les termes
« périgée » et
« apogée » ne sont pas
demandeés
4.1. Entre 400 nm et 800 nm. 0,25 | Limite pour le rouge 4
Les rayons ultra-violets se situent en de¢a de 400nm, les infra-rouge se partir de 750 nm
situent au dela de 800 nm 0,25
i ) c . ) 0,25 On admettra aussi
4.2. Les fréquences données par f :I sont , respectivement : 4,0.10" Hz pour la
7,5 x 10" Hz (violet) et 3,8 x 10" Hz (rouge) 0,25 |limite du rouge.
4.3. Pour une radiation de fréquence donnée, (et donc de couleur 0,25  |on admet fréquence

ou couleur
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EXERCICE Iil. Les indicateurs colorés naturels de la cuisine a la chimie (6.5 pts)

.

Remarque générale : retirer une seule fois, pour tont I’exercice 0,25 point si le npombre de
chiffres significatifs n’est pas respecté.

Réponses Baréme Commentaires
L1 Un indicateur coloré est une espéce chimique dont la 0,25
couleur dépend du pH
1.2 En présence de vinaigre, le chou rouge est violet : Ie 0,25
vinaigre a donc un pH compris entre 4 et 6 ; c’est un acide.
En présence de détergent, le chou rouge est vert : il a donc
un pH compris entre 9 et 12 ; ¢’est une base. 0,25
2.1 Le volume de solution mére prélevé doit étre dix fois plus
faible que le volume de la solution diluée. On utilise de la 0,25
verrerie jaugée :
pipette jaugée 20,0 mL
fiole jaugée 200,0 mL 0,25
2.2.1 |HA(aq) + HOYaq) = A{aq) + H,O(]) 0,25 (aq) non exigé
2.2.2 | Vg<VE: HO est le réactif limitant 0,25
2.2.3 |Si la transformation est totale :
(- )i~ Xmax =0 0,25 formule
littérale
max - =G V. . .
* (- l e , 4 0,5 0,25 application
Xmax = 1,0.107%6,0x10™ = 6,0.10™ mol numérique
équation HA(aq) + HO(aq) = A'(aq) + H,O())
de la réaction
état Nya n n, Ny o
initial (aa)i |(m, % |[=0 solvant
En cours de (npadi- [(n, )i-x|x solvant
transformation |x
Final si (nya)i - [= Xumax solvant
transformation | x;..
totale
2.2.
2.4 pH =5 donc [HO ¢ = l(ff” =10 mol.L" 0,25
et (#,,- )= [HOlr-(Va + Vi + Veu) = 7,6.10" mol 0.25
225 |( . )= (n,,. Yi—x; donc x; =( R di- (e, Yem (A % 0,25 En ne négligean: pas
- )6 clut
T 72 0,25 (o )fd > :3[: o
Tome (B0 ), voisin de ld /01’ on
; t idé
1= 100%  la transformation est totale 0,25 E_ :l:)sgg::z;ﬁe;f: 2
totale
23.1. {Ve= 10,0 mL 0,25 Accepter 10,05 mL
Tracé ou utilisation de la courbe dérivée 0,25
2.3.2. |a’équivalence: (nyp); —x; =0 et (yo-); —xg =0 0,25
donc xg =c,Va=cpVE
3 CBV
dol ¢, =—£ Accepter
;‘ o
1,0.107 x10,0 a =1,05.10" mol.L.”
¢, = by ~1.0.10"" molL" 0,25 1,05.107 mol.LL
: 10 Co 1
et co =10 ¢4 = 1,0 mol.L" 025  |=1,05molL
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4. - . 2
24.1 K‘z[A’”" :I,-q [H3O ]c_q 0,25
' [HA}M ]éq
[H30"]eq = 107" et K; = 10°7¢ 0,25
A" ]
donc [ l" = K’; =107 -Fk
[HA]g'q [H:CO :L'q
242.
Artichaut Betterave
243, Vi =|Vg =V =[vy =
9,8 mL |10,1 9,8 mL | 10,1 mL
mL
[4], 0,25
T (10" 10° 10° |10 ’
[HA]éq
: - 0,25
couleur |incolore| jaune | rouge | rouge
2.4.4. |1l n’y a pas de changement de teinte observée pour la
betterave pour Vg = Vg versé : la betterave ne convient pas. 0,25
En revanche,il y a changement de teinte de
Iartichaut : celui-ci permet de repérer 1’équivalence 0,25
2.4.5. | Pour ne pas géner la perception des couleurs lors du titrage 0,25
colorimétrique
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